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Επί των διαλαμβανομένων στην εν θέματι Ερώτηση αναφορικά με την προσβασιμότητα των ατόμων
με  αναπηρία  ή  μειωμένης  κινητικότητας,  γνωρίζεται ότι  οι  αρμόδιες  Διευθύνσεις  του  Υπουργείου
Ναυτιλίας  και  Νησιωτικής  Πολιτικής  (ΥΝΑΝΠ)  μετά  από  διαβούλευση  με  την  Εθνική  Συνομοσπονδία
Ατόμων με Αναπηρία (ΕΣΑμεΑ) αλλά και  λοιπούς εμπλεκόμενους φορείς, εισηγήθηκαν σχέδιο προεδρικού
διατάγματος για την τροποποίηση της  κείμενης  νομοθεσίας   προκειμένου να εκσυγχρονιστούν και  να
αναβαθμιστούν  οι  εγκαταστάσεις  προσβασιμότητας  και  ενδιαίτησης  (ανελκυστήρες,  καμπίνες,  χώροι
υγιεινής, κατάλληλες θέσεις σε σαλόνια και εστιατόρια κλπ) των πλοίων για τα άτομα με αναπηρία και
μειωμένη κινητικότητα και αντίστοιχες διατάξεις να εφαρμοστούν ακόμα και σε πλοία που μέχρι σήμερα
δεν ήταν υπόχρεα να διαθέτουν τέτοιες εγκαταστάσεις. 

Στο  εν  λόγω  σχέδιο  π.δ.  προβλέπεται  η  άμεση συμμόρφωση  (την  01/07/2025)  των
νεοναυπηγούμενων υπό ελληνική σημαία πλοίων αλλά και αυτών που πρόκειται να υψώσουν την ελληνική
σημαία και  θα  δραστηριοποιηθούν σε  δρομολογιακούς  πλόες.  Για  τα  ήδη δρομολογημένα συμβατικά
πλοία της ακτοπλοΐας με ημερομηνία θέσης τρόπιδας μετά την 11/11/1996 έως την 30/06/2025, δίνεται
χρονικό περιθώριο τριών (3) ετών για την συμμόρφωσή τους, ενώ προβλέπεται το ίδιο χρονικό διάστημα
συμμόρφωσης και για τα ήδη δρομολογημένα ταχύπλοα σκάφη με ημερομηνία θέσης τρόπιδας πριν την
01/07/2025.  Το  χρονικό  διάστημα  συμμόρφωσης  θεωρείται  εύλογο  και  ανάλογο,  καθόσον  απαιτείται
προγραμματισμός  για  την εξεύρεση κατάλληλων εγκαταστάσεων (ναυπηγείων)  για  την διενέργεια  των
απαιτούμενων μετασκευών, δεδομένου του μεγάλου αριθμού των πλοίων.  Σημειώνεται ότι το εν λόγω
σχέδιο π.δ.  μετήλθε  δημόσιας  διαβούλευσης,  υπεγράφη από τον  κ.  ΥΝΑΝΠ και  βρίσκεται  στο  στάδιο
επεξεργασίας από το Συμβούλιο της Επικρατείας.

Πέραν των ανωτέρω,  επισημαίνεται  ότι  το  Υπουργείο  Ναυτιλίας  και  Νησιωτικής Πολιτικής  δίνει
μεγάλη  έμφαση  σε  ζητήματα  ασφαλούς  μετακίνησης  ατόμων  με  αναπηρία  (Α.με.Α.)  με  πλοία  της
ακτοπλοΐας. Σε αυτό το πλαίσιο, η εκπαίδευση των στελεχών Εμπορικού Ναυτικού υλοποιείται από τις
Δημόσιες  Σχολές  Εμπορικού  Ναυτικού  μεταξύ  άλλων  και  σε  θέματα  που  άπτονται  ζητημάτων
εξυπηρέτησης  και  χειρισμού  ατόμων  με  αναπηρία.  Επιπλέον  ,  στα  Κέντρα  Επιμόρφωσης  Στελεχών
Εμπορικού Ναυτικού (Κ.Ε.Σ.Ε.Ν.) λειτουργεί το Ειδικό Τμήμα Εκπαίδευσης Επιβατηγών Πλοίων, το οποίο
παρακολουθούν  όλοι  οι  ναυτικοί  που  απασχολούνται  στα  επιβατηγά  πλοία  και  έχουν  ορισθεί  να
μεριμνούν για την ασφαλή επιβίβαση και αποβίβασή των  επιβατών ΑμεΑ, να  βοηθούν σε καταστάσεις
ανάγκης, να παρέχουν άμεσες υπηρεσίες σε αυτούς στους χώρους επιβατών και να έχουν ευθύνη για την
ασφάλειά τους. Το ανωτέρω πρόγραμμα εκπαίδευσης έχει καταρτιστεί με βάση τις ελάχιστες απαιτήσεις
που προβλέπονται από τη Διεθνή Σύμβαση  STCW 1978 και τον Κώδικα για τα πρότυπα εκπαίδευσης σε
θέματα ΑμεΑ.

Ομοίως,  τα  στελέχη  Λ.Σ.-ΕΛ.ΑΚΤ.  λαμβάνουν  σχετιζόμενες  με  τα  δικαιώματα  των  Α.με.Α.
εκπαιδεύσεις,  αφενός  στις  Σχολές  Λ.Σ.-ΕΛ.ΑΚΤ.,  όπου  οι  νέοι  Κανονισμοί  Εκπαίδευσης  εμπεριέχουν
ενότητες που αφορούν στα ανθρώπινα δικαιώματα και στην καταπολέμηση των διακρίσεων, αφετέρου με
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την  πραγματοποίηση (μετ)εκπαιδεύσεων στο  αντικείμενο  των  θεμελιωδών  ανθρωπίνων  δικαιωμάτων
καθώς και στα θέματα μετακινήσεων Α.με.Α..

Τέλος, τονίζεται ότι η αρμόδια Διεύθυνση του ΥΝΑΝΠ προβαίνει ανά τακτά διαστήματα στην έκδοση
σχετικών  οδηγιών προς  τις  Λιμενικές  Αρχές  της  χώρας  για  την  διεξαγωγή ελέγχων,  επισημαίνοντας
ειδικότερα την ανάγκη συνεννόησης με τα αρμόδια μέλη των πληρωμάτων των πλοίων, προκειμένου να
δίνεται προτεραιότητα σε άτομα που αντιμετωπίζουν κινητικά προβλήματα ή άλλης φύσεως προβλήματα
υγείας μετά των συνοδών αυτών, καθώς και στα οχήματά τους.

Ο ΥΠΟΥΡΓΟΣ

ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΤΥΛΙΑΝΙΔΗΣ

Εσωτερική Διανομή
1. ΥΝΑΝΠ/Γρ. κ. Υπουργού
2. ΥΝΑΝΠ/ΓΓΝΛ/Γρ. κ. ΓΓΝΛ
3. ΥΝΑΝΠ/Α.Λ.Σ.-ΕΛ.ΑΚΤ./Γρ. κ. Α/Λ.Σ.-ΕΛ.ΑΚΤ.
4. ΥΝΑΝΠ/Α.Λ.Σ.-ΕΛ.ΑΚΤ./Γρ. κ. Α’ Υ/Λ.Σ.-ΕΛ.ΑΚΤ.
5. ΥΝΑΝΠ/Α.Λ.Σ.-ΕΛ.ΑΚΤ./ Γρ. κ. Β’ Υ/Λ.Σ.-ΕΛ.ΑΚΤ.
6. ΥΝΑΝΠ/Α.Λ.Σ.-ΕΛ.ΑΚΤ./Γρ. κ. ΔΚΑ’-Γρ. κ. ΔΚΔ-Γρ. κ. ΔΚΓ’
7. ΥΝΑΝΠ/Α.Λ.Σ.-ΕΛ.ΑΚΤ./ΔΛΑ-ΔΕΚΠ
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